
Scenariusz zajęć do programu kształcenia „Myślę- działam- idę w świat” 

 

Autor: Małgorzata Urbańska 

Klasa II 

Edukacja: polonistyczna, przyrodnicza,  

plastyczna, muzyczna,  techniczna 

Temat lekcji:  Bezpieczna podróż 

 

Cel/cele zajęć: 

- rozwijanie umiejętności poprawnego 

wypowiadania się uczniów 

- utrwalenie zasad prawidłowego zachowania 

się w środkach komunikacji publicznej 

- kształtowanie umiejętności rozpoznawania i 

nazywania środków komunikacji  

- kształtowanie odpowiedzialnej postawy 

uczestnika ruchu drogowego 

 

Cele zajęć w języku ucznia/ dla ucznia: 

-  przeczytam wiersz 

- wypowiem się na temat zachowania się w 

autobusie i innych środkach komunikacji  

- zaplanuję podróż wybranym środkiem 

komunikacji publicznej 

- utrwalę pisownię wyrazów  nie  z 

czasownikiem 

-  będę współdziałał  w grupie  

Kryteria sukcesu dla ucznia: 

- wymieniam 3 rady lub zasady dotyczące bezpieczeństwa pasażera 

- piszę poprawnie nie z czasownikiem 

 

Podstawa programowa:  1.1)a), 1.1)b), 1.2)a),  1.2)c), 1.3)c), 1.3)f), 1.4)a) 3.1)a), 4.2)b), 

6.10) 

 

Metody pracy: pokaz, metoda ćwiczeń i praktycznego działania, ewaluacyjna: kosz i 

walizeczka, drama, zabawa rytmiczna z muzyką 

 

Formy pracy: jednolita, grupowa, zbiorowa 

 

Środki dydaktyczne:  interaktywny test W autobusie- rady dla pasażerów oraz Rady dla 

podróżujących wiersz " W autobusie" R. Witek, eliminatka  wyrazowa, zagadki ( autor M. 

Urbańska), płyta z piosenką "Jedzie pociąg z daleka", zdjęcia z pojazdami komunikacji 

publicznej, karty pracy ( autor M. Urbańska), kartki ze zdaniami, encyklopedie, filmik ,, Na 

dworcu autobusowym,” 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://learningapps.org/view1232936
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http://learningapps.org/view1192669


 

 

Przebieg zajęć 

 

  

 

Centra Aktywnej 

Edukacji 

 

  

„Drogowskazy” 

-wskazówki 

i uwagi o realizacji 



 

1.  W kręgu, na dywanie układanie i rozwiązywanie zagadek przez dzieci 

dotyczących  różnych pojazdów . Przedstawienie kilku zagadek: 

,, Nie jedzie bus, nie jedzie auto, lecz jeden pojazd jedzie i na wycieczkę nas 

zawiezie” ( autobus),  

 ,,Co to za  pojazd, dwa koła ma i gdy nim pojedziesz prosto,  pozostawi 

jeden ślad” ( rower)- autor M. Urbańska 

Nauczyciel inspiruje uczniów do układania  zagadek o pojazdach 

 

2. Wykreślenie z ciągu liter pojazdów i odczytanie tematu dnia: 

Btramwajezpautobusiecznapodmetroróż. Określenie celów zajęć  

i przedstawienie kryterium osiągnięcia sukcesu uczniów. 

 

3. Obejrzenie krótkiego filmiku Na dworcu autobusowym. Zadaniem dzieci 

jest określenie miejsca podróży. ( załącznik nr 1 )- autor M. Urbańska 

 

 

4. Korzyści wynikające z podróżowania środkami komunikacji  

publicznej- burza mózgu (np. sprawniejsze przemieszczanie się 

po zatłoczonych ulicach, mniej zanieczyszczeń powietrza…) 

Wyjaśnienie, że pasażerowie powinni przestrzegać pewnych zasad 

kultury i bezpieczeństwa w miejscach publicznych. 

 

5.  Odszukanie w encyklopedii wyrazów: podróż, pasażer. 

Porównanie tych dwóch pojęć. 

 

6. Obejrzenie zdjęć autobusu, tramwaju , pociągu  i  metra. Podanie 

podobieństw i różnic pomiędzy tymi pojazdami.  

 

7. Zaproszenie uczniów do autobusu-  odpowiednia aranżacja ustawienia 

stolików i krzesełek. Głośne czytanie wiersza R. Witka ,, W autobusie”. 

Omówienie treści, rad przydatnych dla pasażerów.   

 

8. Zgłaszanie przez dzieci innych rad  i zasad dotyczących bezpieczeństwa  

oraz postaw  kulturalnych  podczas korzystania ze środków komunikacji 

publicznej  ( na przystankach i w pojazdach). Zwracamy uwagę na: 

bezpieczną odległość od  jezdni, wsiadanie wyłącznie do stojącego pojazdu, 

przepuszczenie wychodzących pasażerów,  zachowanie ostrożności przy 

wysiadaniu, nie wybieganie zza stojącego pojazdu. Wykonanie zadania na 

tablicy interaktywnej: Rady dla podróżujących 

 

9. Podział dzieci na kilka zespołów, wybór lidera, który losuje temat scenki do 

przedstawienia na forum klasy. Podczas prezentacji zwrócić należy na 

konieczność bezpiecznego i kulturalnego zachowania podróżujących we 

wszystkich środkach komunikacji publicznej. Przykładowa tematyka: 

oczekiwanie na autobus, wsiadanie do autobusu, wysiadanie i przechodzenie 
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na drugą stronę. 

 

10.Uzupełnienie karty pracy, sprawdzenie kryterium sukcesu. Praca przy 

komputerze dla chętnych uczniów W autobusie- rady dla pasażerów 

 

11.,, Jedzie pociąg  z daleka” - zabawa ruchowa z piosenką. 

 

12.  Nauczyciel zachęca do rozmowy na temat miejsc, do których ostatnio 

wyjeżdżali i gdzie szukali informacji do zaplanowania podróży publicznymi 

środkami transportu.   

 
 

13.Zespoły planują na plakatach wyjazdy z całą klasą ( dokąd, czym  i  na jak 

długo)  i następnie je prezentują.  

     

14. Ewaluacja zajęć:  Kosz i walizeczka ( na kolorowych kartkach 

każde dziecko losuje zdanie ( autor M. Urbańska)  np. 

 

,, Nie przepuszczam wychodzących  pasażerów z autobusu” 

,, Przepuszczam wychodzących pasażerów z autobusu” 

,,Na przystanku stoję z dala od jezdni” 

,,Na przystanku stoję blisko jezdni” 

,, Ustępuję miejsca starszej osobie” 

,, Nie ustępuję miejsca starszej osobie” 

,, Zwykle wskakuję do autobusu” 

,, Zwykle spokojnie wchodzę do autobusu” 

,,Biegnę w kierunku wolnego  miejsca w autobusie  i siadam” 

,, Wysiadając, wybiegam zza autobusu” 

,, Wysiadając, wybiegam zza autobusu” 

,, Stojąc w autobusie trzymam się uchwytów” 

,, Nie trzymam się uchwytów, stojąc w autobusie”… 

 

 

 i wrzuca do kosza lub ,,pakuje” do walizeczki. 
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Załącznik:  filmik ,, Na dworcu autobusowym” 

 

Na dworcu autobusowym.3gp
 

 

 

http://learningapps.org/view1232936


 

Moja karta pracy …………………………………………………………………………….. 

 

 

1.Przeczytaj, jeśli się nie zgadzasz, przepisz poprawne zdania. Możesz napisać inne rady lub 

zasady dotyczące bezpieczeństwa pasażera. 

Nie stoję na przystanku w bezpiecznej 

odległości. Nie przepuszczam wysiadających z 

autobusu. Krzyczę w autobusie. 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

2. Dopisz wyrazy według wzoru. 

 

jadę-  nie jadę             biegnę-………………… 

 

ustępuję- ……………wskakuję-…………….. 
 

3. Na które pytania musisz znać odpowiedź, jeśli zamierzasz podróżować pociągiem? 

Podkreśl  je. 

 

Jaki kolor ma pociąg?    O której godzinie masz odjazd? 

Jak na imię ma maszynista?   Z którego peronu odjeżdża 

pociąg i w jakim kierunku?      Ile kosztuje bilet? 

 Z ilu wagonów składa się pociąg? 

 
                   
 


